

# 同甘共苦后，我们的生活比蜜甜

分享人:小清,女,38岁

整理:敏静

“俗话说，‘浪子回头金不换’。我用了3年的时间等待老公在狱中改造，其间，很多人劝我放弃，可是，我坚信，总有一天他会变好。出狱后，老公洗心革面，不仅以崭新的形象出现在我们面前，还为我创造了无比优越的生活环境，让我过上了人上人的生活。我感谢曾经的那段过往，感谢生活带给我们的磨难。”9月5日，小清向牡丹晚报全媒体记者讲述了自己坎坷的婚姻经历，她表示，婚姻生活需要两个人共同经营，无论遭遇疾风还是骤雨，只要真心付出，就一定会雨过天晴。



## 并肩经营快餐摊，步入婚礼殿堂

18岁那年，我考上大专，认识了同班同学小兵。象牙塔里的爱情是无数人所向往的，我也一样，面对小兵猛烈的爱情攻势，我败下阵来，乖乖地做了他的女朋友。

大专毕业后，我们瞅准了校园周边的商机，向父母要了一

一部分资金，在校门口支起了快餐摊。虽然每天起早贪黑十分辛苦，但是做快餐的收入很可观，只用了两年的时间，小兵就在市区买下了一套100平方米的商品房。那年，我们在亲朋好友的见证下订婚、结婚，成了一家人。

## 老公涉赌进监狱，我不离不弃

生活越来越富裕，小兵却迷恋上了赌博，但我却毫不知情，直到有一天他锒铛入狱。那段时间，我感觉天都要塌下来了，因为伴随小兵入狱消息而来的还有他欠下的百万赌债，我真的不知道如何面对，一时间失魂落魄。

为了帮助小兵还掉赌债，

我卖掉了房子和汽车，在朋友家借住。那一年，儿子还未满两岁，周围人纷纷劝我与小兵离婚，以摆脱困境。

在我的眼中，小兵只是一时糊涂才犯下大错，若在人生的最低谷我放弃他，日后，他肯定会自暴自弃。人生的路还很长，我决定陪伴

小兵对我和家人都很好，做生意也很有头脑，深受认可。又过了两年，我们买了车，手里还有了不少存款。生活逐步走向稳定，我和小兵也迎来了一个小生命，那时的我觉得自己是世界上最幸福的女人。

小兵共同度过。为此，我独自支撑起了家里的快餐摊，挣钱抚养我们的儿子，并按时到狱中探望小兵，让他好好改造。

经过这次变故，小兵成熟了很多，也改变了不少，他真心悔过，积极配合改造，提前数月出狱。

## 共同经历磨难后，生活变得更加甘甜

不得不承认，在小兵入狱的那些年，我一个年轻女人苦苦支撑家庭、抚养儿子十分艰辛，小兵也因此心怀愧疚。出狱后，他时时刻刻都在弥补我，和我一起打理快餐摊，靠自己的劳动挣钱，我们心里十分踏实。

经过我们夫妻的共同打拼，如今，昔日的快餐摊已经变成了快餐店，生意越做越大，目

子越过越好，三口之家也变成了四口之家。儿女双全的我们不仅有车有房，还拥有了与其他人不一样的幸福感。

因为失去过，我们更加珍惜，珍惜今天的幸福生活，珍惜在一起的每一天。更令我感到欣慰的是，现在家里所有的房产，小兵都放在了我的名下，他说，在他落难的时候，我放弃了这一切，唯独没有放弃他，现在的

财富我值得拥有。

马上就到不惑之年，我们对人生又有了全新的认识和感悟。虽说“夫妻本是同林鸟，大难临头各自飞”，但我觉得，一旦结为夫妻，就要有福同享、有难同当，相濡以沫、患难与共。只有共同经历过痛苦，才更有资格一起品尝幸福的甘甜，你们觉得对吗？

(文中人物皆为化名)

## 回音壁

上周，本版刊登了《男友与前妻复合，竟拿5万元分手费让我“退出”》一文，讲述了小金与一个有家室男子的感情纠葛。现撷取微信公众号精选留言如下：

@菏泽新志：当初拆了人，如今被人拆，怨谁？恐怕那个一再负心的男人是始作

俑者。可是话又说回来，你始终抱着幻想去经营婚姻，怎能不竹篮打水一场空？这样的男人还是别和他纠缠了，因为胜负都是需要你“情感埋单”的。

@happyfish61：离婚后，心情脆弱，想找个人依靠的你，通过网络认识了事业发展不错、感情平淡但有家室的他，这本身就是一个错！你想过没有，激情过后归于平淡的烟火岁月里，会不会有另外的“小四”出现在你们的生活里？劝你清醒清醒

吧，学会保护自己！你付出再多，也没有受到法律的保护，好的时候，什么都好；糟糕的时候，什么都不是。经历过两次情感挫折的你，愿从中总结教训，成长自己，擦亮眼睛，没有名分不受法律保护的爱情坚决不要去靠近！虽然做到这些不容易，但你必须学着去面对、成长。祝愿你早日找到对的幸福和对的那个人！

@一棵树：出来混总要还的。这句话适用于生活，也适用于感情。爱情虽自由，但每

个人要有一个不违背公序良俗的底线。

现实中，冲动一时，痛苦一生的标本已经太多，长痛不如短痛。很多时候，让我们觉得困难的不是事情本身，而是缺少面对的勇气，当你终于迎难而上的时候，会发现原来困难不过如此。请勇敢地和过去挥挥手，追寻属于自己的幸福，只要你愿意，一切都可以。

@凯鸣潘潘&杨湖酒庄：没有结婚证那张纸，难……

@烟花三月：这样的男人，既没有担当，又没有情意可言，

更不可能托付终生。错误的选择才会有今天的无奈和痛苦，愿今后冷静识人，所遇可托，活出自 I！

@简单：你也是女人，你做“小三”时，考虑过那个女人的感受吗？送你一个字：滚！男人，始乱终弃，也送你一个字：揍！

@从新开始：小金，你说未来的婆婆接受了你，却自始至终都没有提自己父母对这件事的态度，估计他们也不看好。

友燕 整理

## 律师视点

## 我是你近旁的一株木棉

□韩光玲

大自然，有时会晴空万里，让鲜花盛开、彩蝶飞舞、硕果点缀枝头，让我们尽享人生美好；有时会狂风骤雨，泥沙俱下，让房屋倒塌、山河破碎，一片狼藉。若我们选择从头再来，一直向自己渴望的目标挺进，美好的生活就会不期而至，待此时，再回首曾经的苦难，方醒悟是曾经的风雨成就了现在的幸福，我们便懂得感恩人生的那些不如意，珍惜来之不易的美好生

美的爱情：“我必须是你近旁的一株木棉，作为树的形象和你站在一起。你有你的铜枝铁干，像刀，像剑，也像戟；我有我红硕的花朵，像沉重的叹息，又像英勇的火炬。我们分担寒潮、风雷、霹雳；我们共享雾霭、流岚、虹霓。仿佛永远分离，却又终身相依。这才是伟大的爱情，坚贞就在这里……”

是的，最美的夫妻关系就是风雨来时，我们共同来担当，在你离开时，我仍是一棵坚强的大树，既能独自承担人生的不幸，又能为你遮挡人生的风雨。

夫妻，牵手于青丝，相守到白头，爱让两人共担人生风雨，共享人间繁华。夫妻是伴侣，更是人生挚友，困难不会让真心相爱的人分离，同林鸟似的爱情，终究追求不到相濡以沫的爱情最美归宿。

愿天下爱人，都拥有小清和小兵般对爱情的坚贞和执着，迎来风雨之后共赏彩虹的曼妙风景。

**附注说明：**小兵因赌博所欠的赌债，是不受法律保护的，小清是不必偿还的；若是小兵借了别人的钱再去赌博，这样的债务是受法律保护的，小兵有偿还的义务，但这样的债务不是夫妻共同债务，小清也没有偿还的义务。所以，读者朋友如有类似情况，不可效仿小清的做法。

(作者系山东君诚仁和律师事务所副主任、资深律师)